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УДК:371.035:6 
 

ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ ЕМОЦІЙНО-ЦІННІСНОГО СТАВЛЕННЯ ДО 

ПРИРОДИ УЧНІВ ОСНОВНОЇ ШКОЛИ 
 

Зиль І.П., ст. викладач кафедри екології та збалансованого природокористування, 

Рівненський державний гуманітарний університет 
 

Значне загострення екологічної ситуації в Україні вимагає перебудови змісту освіти на 

основі впровадження нових концепцій з метою формування екологічної культури та 

всебічної екологічної освіти всіх верств населення. Дані обставини зумовлюють зростання 

підвищеного інтересу до педагогічного аспекту взаємодії людини і природи з урахуванням 

особливостей навчальної діяльності дітей різних вікових груп, ефективності екологічного 

виховання учнів середніх та старших класів у процесі вивчення дисциплін гуманітарного та 

природничо-математичного циклів (В.В. Коваль, Н.С. Назарова, Г.П. Пустовіт,  

Р.С. Гуревич, А.М. Алексюк, Ю.К. Бабанський, Б.Є. Райков та ін.). 

Стимулюючим фактором розвитку екологічної освіти є її зв’язок із процесом 

різнобічного розвитку особистості. Саме формування таких найважливіших якостей 

особистості учня як відповідальність, гуманність, громадськість у ставленні до природи 

забезпечить гармонію взаємостосунків з природнім світом. Тому робота з екологічної освіти 

школярів, зокрема із виховання шанобливого ставлення учнів до навколишнього 

середовища, є нагальною потребою часу, в якому ми живемо [2]. 

Популяризація наукових ідей цілісності навколишнього середовища сприяла 

створенню умов для перебудови свідомості, а отже і ставлення до природи як окремих 

людей, так і суспільства в цілому. Суспільні відношення, як зазначає Ю.К. Бабанський, 

трансформуючись у процесі інтеріоризації в суб’єктивне, особисте відношення, набувають 

для особистості ціннісного значення і реалізуються у відповідних актах поведінки та 

діяльності [1]. 

Враховуючи зазначене вище, ми зробили припущення, що у навчально-виховному 

процесі загальноосвітніх навчальних закладів ефективне формування та розвиток екологічно 

орієнтованих цінностей учнів можливе за умови засвоєння ними у певній системі і 

наступності екологічних знань (на основі яких відбувається формування системи знань, 

інтелектуальних умінь екологічного змісту та практичних навичок з вивчення й охорони 

довкілля), які у подальшому є визначальними у формуванні суб"єктивного ставлення 

особистості до навколишнього середовища. Систематизуючись, синтезуючись і взаємодіючи 

одні з одними, як зазначає В.В. Червонецький, вони створюють у свідомості особистості 

систему особистісних цінностей, які потім проявляються у формі оціночних суджень, 

поведінки і діяльності в довкіллі [4]. 

Таким чином, визначення основних психолого-педагогічних чинників формування 

емоційно-ціннісного ставлення особистості до природи, а отже й адекватний відбір, розвиток 

і культивування потреб, що мають суспільну та особистісну цінність, є одним з центральних 

у формуванні екологічної вихованості учнів у навчально-виховному процесі 

загальноосвітнього навчального закладу. Цей процес відрізняється своєю тривалістю, 

наявністю певних особливостей на кожному з етапів онтогенезу особистості [3]. 

Саме на формування емоційно-ціннісного ставлення до природи та активної життєвої 

позиції щодо екологічних питань повинна бути спрямована освітня та виховна робота серед 

учнів загальноосвітніх шкіл. 

З метою визначення ефективності такої роботи, її чіткої спрямованості на вирішення 

природоохоронних завдань нами було проведено соціологічне опитування серед учнів ЗОШ 

№28 м. Рівне. Дане опитування дало змогу визначити стан екологічної підготовки учнів та 

з"ясувати основні чинники емоційно-ціннісного ставлення до природи. 

Анкетуванням було охоплено учнів 7-х – 9-х класів. Для порівняльної характеристики 

учням гуманітарних та природничо-математичних класів було запропоновано ряд однакових 
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запитань. Метою опитування було визначення загального рівня екологічної свідомості учнів, 

їх готовності до активних дій щодо захисту навколишнього середовища, а також визначення 

місця екологічної освіти в системі навчально-виховного процесу даного навчального 

закладу. 

У результаті проведеного дослідження виявилось, що лише 35,8% учнів гуманітарного 

та 77,7% учнів природничо-математичних класів готові до активних дій щодо захисту 

навколишнього середовища. При тому, що 38,7% учнів гуманітарного напрямку зовсім не 

цікавилися цим питанням, а 19,3% - не готові до активних дій, направлених на захист 

навколишнього середовища. 

Аналізуючи відповіді на наступні питання, ми бачимо приблизно однакові результати в 

учнів, що навчаються у класах з відповідним напрямом підготовки. Так, на питання "Чи 

стикалися Ви в своєму житті з діями, направленими на захист в навколишньому 

середовищі?" 69,3% учнів природничо-математичних класів та 66,2% учнів гуманітарних 

класів дали відповідь "так". І ці дії, на думку учнів (відповідно 60,3% та 61,7% опитаних), 

призвели до позитивних наслідків. Незначна частина учнів вважає, що навпаки – до 

негативних наслідків (6,7% та 2,3%). 

Але якщо ретельно проаналізувати ці відповіді по класах, то можна виділити одну 

цікаву особливість: найвищий показник серед тих респондентів, які більше всього стикалися 

у своєму житті з діями, направленими на захист навколишнього середовища, в учнів 

природничо-математичних класів спостерігається у старших (8-9 класи, що обумовлено 

специфікою їх навчання), а в учнів гуманітарних класів, навпаки, у молодших класах 

(особливо 7-й клас). 

Ми вважаємо, що такі відповіді можуть бути обумовлені наступними причинами: по-

перше, введенням у деяких школах в останній час нових предметів, таких як валеологія, 

екологія і подібних; по-друге, учні, для яких біологія, екологія та суміжні з ними предмети є 

основою їх навчання, з класу в клас, по мірі надбання все нових і нових знань, підходять вже 

більш диференційовано до визначення "дій, направлених на захист навколишнього 

середовища" та до наслідків і результатів цих дій. 

Таким чином, підводячи підсумки проведеного аналізу відповідей учнів, ми приходимо 

до висновку, що стан екологічної освіти учнів є ще досить низьким. Тому питання 

формування в учнів емоційно-ціннісного ставлення до природи ми вважаємо 

найактуальнішим і найголовнішим у пріоритетних напрямках екологічної освіти 

підростаючого покоління. Саме у середньому навчальному закладі повинні формуватися 

наукові основи розуміння закономірних зв’язків у системі "природа-суспільство-людина", 

формуватися громадська відповідальність за збереження природного середовища. 

З цією метою у загальноосвітній школі предмет екологія слід починати вивчати вже з 

початкових класів, де найважливішою метою має бути формування екологічної культури 

молодших школярів (1-4 класи), це розвиток спостережливості, цікавості, підвищення 

емоційно-ціннісного ставлення та сприйняття навколишнього світу при безпосередньому 

спілкуванні з природою, залученні учнів до посильної праці. 

Для учнів V-VІІІ класів необхідне оволодіння системою соціально-екологічних знань, 

розвиток екологічного мислення на основі розуміння причинності та взаємозв’язків у 

природі і суспільстві, прогнозованості, глобальності, розвитку емоційно-ціннісної сфери 

ставлення до природи. 
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